

## Служу России!

9 ноября 2012 года в прокуратуре Нижегородской области чествовали юбиляра — **Видонова Леонида Георгиевича**, бывшего заместителя прокурора области, начальника следственного управления. В актовом зале собрались руководители прокуратуры, ветераны, молодежь, друзья, родственники. Звучали поздравительные речи, вручались подарки, гости и виновник торжества фотографировались «на память». Кажется все как обычно, как у всех, но те, кто знал Леонида Георгиевича, понимали, что за этим событием стоит жизнь. Жизнь с большой буквы, полная испытаний, надежд, мужества, иногда — разочарований, чаще — удовлетворения от правильно выбранного пути, удовольствия от любимой работы, мгновенной счастья. Как же долго она длится эта жизнь и как быстро проходит.

Родился Леонид Георгиевич 5 ноября 1927 года в г. Муроме. Как и многие мальчишки того поколения мечтал о карьере военного и не просто военного, а моряка. В 1947 году после трехгодичного обучения в Горьковском подготовительном военно-морском училище он был принят во Владивостокское высшее военно-морское училище. Но мечте не суждено было



### **Г.Ш. Бикмухаметова**

*Старший помощник прокурора Нижегородской области по пенсионному обеспечению, старший советник юстиции*

сбыться — помешала тяжелая травма, полученная во время учебной практики на корабле.

Бессонными ночами в госпитале Л.Видонов думал о своем будущем, понимая, что легких путей не будет. Да он их и не искал. Вернувшись домой, уже знал, чем будет заниматься. Преступность и беззаконие мешали нормальной жизни общества. Борьбе с этими пороками стоило посвятить жизнь.



После окончания юридического факультета Казанского государственного университета в 1953 году Л. Видонов по направлению прибыл на работу в прокуратуру Оренбургской области,

Проработав несколько месяцев в одном из сельских районов, в конце 1953 года он был назначен на должность следователя в г. Оренбурге.

Следственная деятельность оказалась подлинным призванием Л. Видонова. Начинаясь следователь научился профессионально проводить осмотры мест происшествий, отыскивать вещественные доказательства, находить контакт с подследственными, свидетелями и потерпевшими. Опираясь на анализ первоначальных оперативных и следственных материалов, он моделировал события преступлений. Обладая прекрасной интуицией, выдвигал правильные следственные версии, тщательно проверял их, что всегда приводило к раскрытию преступлений.

С 1957 по 1959 год по направлению партийных органов Л. Видонов работал народным судьей, а затем вновь вернулся к своей любимой следственной работе — его назначили старшим следователем Оренбургской областной прокуратуры.

В 1967 году семья Видоновых переехала в Горьковскую область и до 1987 года Леонид Георгиевич трудился в органах прокуратуры Горьковской обла-

сти, в должностях старшего следователя прокуратуры г. Дзержинска, помощника прокурора Автозаводского района, следователя прокуратуры Канавинского района г. Горького, прокурора криминалиста прокуратуры области, заместителя начальника следственного отдела, заместителя прокурора области — начальника следственного управления. За долгие годы следственной работы им раскрыты сотни тяжких преступлений. Будучи руководителем, он лично участвовал в раскрытии сложных умышленных убийств, в том числе совершенных в условиях неочевидности. По совместительству преподавал в Высшей школе МВД РФ.

На протяжении всей следственной работы Л. Видонов вел подробные записи о ходе раскрытия преступлений, обобщал и анализировал свой богатый криминалистический опыт, что со временем позволило ему выявить некоторые важные закономерности и взаимосвязи между криминалистическими характеристиками умышленных убийств. Результатом этой работы стало издание в 1977 году методического альбома «Система типовых версий о лицах, совершивших убийства». По указанию руководства прокуратуры Советского Союза и прокуратуры РСФСР «Альбом типовых версий» был внедрен в практику следствия всех союзных и автономных республик, краев и областей Союза ССР.



С 1977 года в повседневной работе правоохранительных органов стали использоваться подготовленные Л. Видоновым «Рекомендации по профилактике преступлений против жизни и здоровья граждан».

Кроме того, Л. Видонов подготовил и опубликовал более 40 монографий и статей по криминалистике и уголовному процессу, имеющих научное и практическое значение, писал рассказы и очерки, которые печатались в журнале «Человек и закон».

Работы Л. Видонова помогли выявить убийц во многих регионах страны.

За укрепление в нашей области правопорядка и создание обстановки неотвратимости наказания за совершение преступлений против жизни и здоровья граждан, личное участие в раскрытии многих сложных убийств в 1975 году Президиум Верховного Совета РСФСР присвоил Л.Г. Видонову почетное звание «Заслуженный юрист РСФСР».

В 1979 году ему присвоена ученая степень кандидата юридических наук, в 1985 — ученое звание доцента по кафедре уголовного процесса и криминалистики.

После выхода в 1987 году в отставку Видонов Л.Г. продолжил свои научные исследования и преподавательскую деятельность.

С 2003 года внедрено в практику следствия прокуратуры и уголовного розыска Нижегородской области подготовленное Л.Г. Видоновым методическое руководство по раскрытию умышленных убийств, совершенных без очевидцев.

В настоящее время Л.Г. Видонов возглавляет Совет ветеранов прокуратуры Нижегородской области, проводит большую и активную работу среди пенсионеров. Награжден медалью «Ветеран прокуратуры». Имеет звание «Почетный гражданин Нижегородской области». Готовится издать новую книгу.

Какое же дело было главным в следственной жизни Л.Видонова?

За праздничным столом гости, бывшие руководители УВД, когда-то молодые оперативники — теперь седые генералы, эксперт-криминалист Г.А. Григорьев, руководитель следственного комитета В.В. Стравинский вспоминали знаменитые дела Л. Видонова: дело уроженца Чувашии Иванова Г., который грабил и насиловал свои жертвы, а затем убивал, дело Дзержинского маньяка-убийцы Давыдова И. Сколько времени, сил и здоровья было тогда потрачено для установления убийц, доказывания их вины. Судом оба были приговорены к исключительной мере наказания. А сколько их было еще.

Но, почему-то вспоминается старое «оренбургское» дело двух пятнадцатилетних мальчишек, арестованных и обвиненных сотрудниками милиции при поддержке прокурора района, а потом и осужденных к длительному сроку лишения свободы за грабеж. С первых дней молодой следователь Леонид Видонов не верил в виновность подростков и упорно искал настоящих преступников. А когда нашел и добился возобновления следствия, подростки рассказали, как у них сотрудники милиции «выбивали» признательные показания, а все их преступление состояло в том, что они пытались бесплатно проникнуть в кинотеатр. Тогда справедливость восторжествовала. Милицейские и прокурорский чиновники из органов были уволены, мальчишки оправданы.

Надеюсь, что их судьба состоялась и они оправдали мужество, стойкость, веру в закон следователя Л. Видонова.

Хотелось бы верить, что было именно так.

Здоровья Вам, Леонид Георгиевич! Новых свершений! ■